走在乡村振兴路上的"巾帼英雄"

本报记者 陈静 见习记者 钟佳燊

采访市级劳模辜幼兰,是在韶山市韶 山乡韶阳村便民服务大厅旁边的警卫 室。"今天来了位新同事,便民大厅位置不 够,我就把座位让给他了。"辜幼兰解释 道。她衣着朴素,笑容可掬。

辜幼兰是韶阳村党委书记、村主任, 她有许多荣誉称号,"三八"红旗手、"最美 女性""脱贫攻坚"女能手,农村基层工作 先进个人等等。

辜幼兰和韶阳村的"高光时刻"

今年2月25日,是辜幼兰和韶阳村的 "高光时刻"。当天,全国脱贫攻坚总结表 彰大会在北京召开,韶阳村获得了"全国 脱贫攻坚先进集体"荣誉,辜幼兰代表村 民在北京人民大会堂接受表彰。韶阳村 134户贫困户全部脱贫,是辜幼兰、历届 村"两委"以及韶阳村全体村民10多年来

早在2010年,辜幼兰就开始关注村 里的困难家庭,她多方筹措资金,成立了 "村困难救助基金会",定时慰问困难家 庭,帮助他们渡过难关。全国脱贫攻坚战 打响后, 辜幼兰无数次走访了全村134户 400多名建档立卡贫困对象,寻求帮扶措 施。她勇于创新,带领村"两委"积极争取 资金和项目,引进了蜜蜂、禽类、蔬菜、桑 葚等特色种养殖项目,还主动联系在外的 成功人士,将大批本村劳动力引到建筑及 连锁超市等行业就业。如今,韶阳村的桑 果基地规模已达到70余亩,收成好的年 份产值达30多万元。在辜幼兰和村"两 委"的努力下,134户贫困户成功脱贫,贫 困村提前摘帽。

采访当天,我们遇到了村里的曾建清, 她正在地里查看果树长势。看到辜幼兰, 曾建清脸上的笑容一下就绽放开来,原来 今年辜幼兰推荐她去村里的山泉水厂上 班,每个月有2400元收入。"我很感谢辜书 记,"曾建清千言万语汇成了这一句话。

曾建清是村里的建档立卡贫困户,丈 夫意外过世、儿女都在读书、自己患有重 病,是辜幼兰雪中送炭,为她送来了300 多棵果苗、50只鸡苗,手把手教她种植、 养殖技术,还委托其他公司开展产业帮 扶,每年给曾建清分红不少于1200元。



在韶峰山泉 水有限公司 询问村民工 作情况。(本 报记者 陈静 钟佳燊 摄)

"那几片地都栽了果树。"曾建清告诉我 们,每年能增收3000多元。

"五一"期间,辜幼兰发了3条朋友 圈,"'五一'假期去哪? 韶阳村桑果基地 等您来",配图是满满几篮子紫红色的桑 葚,看起来香甜可口,她为桑果基地当起 了推销员。

"一山一茶一水"的振兴之路

今年3月,一座简约大气的建筑在韶 阳村拔地而起,这就是韶峰山泉水厂。"这 条流水线每小时能生产山泉水6000瓶," 辜幼兰介绍,韶峰山泉水公司曾是韶阳村 的个体企业,年产值仅100万元左右。

韶阳村集体经济薄弱,为发展村集体 经济,辜幼兰带领村"两委"走出去洽谈, 把客商请进来。2019年,韶阳村引进江 苏中油泰富投资入股韶峰山泉水公司,新 增3条全自动生产线,预计年收入超过 5000万元。韶阳村每年分红不少于20万 元,且村里与后盾单位合伙成立了销售公

司,由韶峰山泉水公司按成本价提供产 品,销售公司自售自卖。这个曾经集体经 济薄弱的行政村,正在迅速壮大。

此外,韶阳村还成立了村集体控股的 韶峰山茶业有限公司,种植黄金茶350 亩,村级集体经济"一山一茶一水"格局初 步形成,集体经济收入5年内增长了7倍, 达到80万元/年。

"巾帼不让须眉,"韶阳村村民沈兰田 这么评价辜幼兰。前几年沈兰田去西藏 打工,左臂因意外受伤截肢,韶峰山泉水 厂建好后,辜幼兰便介绍他去工作。如 今,沈兰田工资每月有五六千元,生活质 量大幅提高。据了解,韶峰山泉厂20余 名员工和合资的两位老板,都是韶阳村 人,其中贫困对象7名。"企业用工一定要 优先贫困户,优先本村村民。"辜幼兰说, 经济发展和村民就业一样都不能落下。

采访间隙,辜幼兰的手机响了起来,家 里人催她回去吃生日饭。辜幼兰背过身 去,说了几句话,又开始了手头的工作。多 年来,作为韶阳村带头人,辜幼兰即便家中

有大事要事,她都坚守在工作第一线。 2017年,丈夫突发疾病时,她因全力推进项 目而不能陪伴左右;2019年,双亲卧床,她 因全力推进扶贫基地建设而不能服侍左 右;2020年,母亲去世、孙子出生,她都未能 第一时间赶到现场。十多年如一日,辜幼 兰的坚守和付出赢得了群众的认可。

"当前,韶阳村正在把乡村振兴和脱 贫攻坚有效衔接,采取村民自愿参与、村 集体配合的方式,力争把村上27个村民 组打造成宜居宜游的美丽屋场,发展休闲 体验游,并通过'一山一茶一水'产业模 式,带动休闲观光游。"辜幼兰向我们描绘 了她的工作设想。她一直没有停下,不辞 辛苦地走在脱贫攻坚的路上、走在为群众 解决困难的路上。如今,她又信心满满地 走在乡村振兴的路上。

致敬劳模 创造伟大 ──湘潭市总工会主办

卢冬生: 勇夺敌枪

卢冬生是湘潭县云湖桥镇人。1926 年参加北伐战争,在陈赓身边工作,参与 南昌起义。同年12月,由陈赓介绍加入 中国共产党。

1928年初,受中共中央派遣,护送 贺龙、周逸群回湘西北组织武装,并参加 湘鄂边暴动。1月18日,贺龙、卢冬生等 人乘船到达洪湖边的新堤镇。镇上驻扎 了敌军,戒备森严。贺龙派人了解敌情, 知道观音洲只有敌人的一支团防队,十 几个人、十支枪。

贺龙对卢冬生说:"把枪搞来如何?" 卢冬生笑着说:"我当面向他们借 枪,你们就动手提。"

船靠了岸,贺龙、卢冬生等人大摇大 摆地朝观音洲团防队部走去。团防队长 见贺龙他们的打扮,以为是大官来视察, 急忙吹哨紧急集合,十几个团防队员列 队欢迎。

贺龙走到团防队长面前,摘下墨镜, 劈头就说:"认得吗? 我是贺龙,特来借 你的枪!"团防队长听到"贺龙"二字,一 下子瘫在地上,只顾求饶。

这时,一个团防队员企图开枪,卢冬 生眼疾手快,扬手就是一枪,那团丁像麻 袋一样倒在地上,其他团丁见此阵势,赶 快丢下手中的武器。随贺龙来的其他几 个人趁机一拥而上,将团防队员手中的 六支汉阳造步枪、四支驳壳枪夺到手中, 还得到200多发子弹。

团防队长哆哆嗦嗦地说:"总指挥, 这,这,我怎么交代?"

> 贺龙说:"好办,给你打个收条。" 1960年贺龙在回顾二方面军的历史

时,曾深情地说"卢冬生这一枪打得好 啊! 立了一功,这一功可不小啊!"高度赞 扬卢冬生的机智勇敢。夺枪后卢冬生跟 随贺龙、周逸群等很快开辟湘鄂川黔根据 地,他屡立战功,成长为红军一名高级指 挥员,1937年红军改编后,他任一二○师 三五八旅旅长,1945年12月任松江军区 司令员。12月14日,卢冬生在哈尔滨被 违纪的苏联红军士兵杀害,年仅37岁。

■ 短评

在长期艰苦的斗争中,基于对革命 的忠诚和对人民的热爱,共产党员不避 艰险,不怕困难,坚韧不拔,全力完成党 交给他们的每一件光荣任务,时刻为党 和人民的事业奉献自己。

在新的历史条件下,中华民族伟大 复兴的无限光明前景展现在我们面前。 作为新时代的党员干部,要把为党和人 民事业无私奉献作为最高追求,坚持艰 苦奋斗、埋头苦干,坚持求真务实、勇于 创新,不断提高业务技能和工作能力,积 极投身于伟大斗争、伟大工程、伟大事 业、伟大梦想的热忱实践中,以永不懈怠 的精神状态和不懈努力的姿态推动党的 各项事业不断向前发展

(本报记者 符瑶)



【简讯

5月8日,市委组织部召开青年干部 座谈会,来自市委组织部、市委编办的6 名青年干部代表,围绕"立大志、明大德、 成大才、担大任"主题相继发言。大家纷

5月7日,湘乡市2020年度文学艺 术创作成果奖评奖结果揭晓,报告文学 《与帕共舞》和歌曲《湘潭》荣获一等 奖。据悉,评选组委会共收到参评作品 36件,涉及文学、摄影、音乐、舞蹈、书 法等多个门类,14件作品分获一、二、

纷表示,将牢记习近平总书记在清华大 学考察时对青年的嘱托,肩负历史使命, 坚定前进信心,努力成为能担当民族复 兴重任的时代新人。(本报记者 谢雨芬)

三等奖。其中《与帕共舞》由患罕见病 夫妻张伟和危丹创作,是湖南省作家协 会2020年重点扶持作品,展现了两人 与病同行、因病相识、带病而舞的励志 故事。

(本报驻湘乡记者 何兴安)

湖南软件职业学院:

蹚出民办高校党建新路子

本报记者 李容容

"我看别人微信支付好方便,教教 我怎么用!""孙子老是拿我手机玩游戏 乱付钱,麻烦帮我设置不能扣费……" 针对老年人"用机难"问题,近日,湖南 软件职业学院党员干部来到湘潭经开 区九华街道合山社区,携手九华公安分 局开展学党史办实事活动,带老年人 "玩转"智能手机,识别电信诈骗。

学党史强党建,办实事暖民心。近 年来,湖南软件职业学院积极推进民办 学校党建工作创新发展,在探索中破解 难题,在实践中寻求规律,努力把党建 工作优势转化为高校发展优势,逐步推 动学校事业向更高层次、更高水平迈

"民办高校作为我国高等教育的一 支重要力量,必须成为党领导的坚强阵 地。"秉承这一初心,早在2009年,湖 南软件职业学院就成立了校党委,现下 设4个党总支、6个直属党支部,拥有教 师党员和学生党员共计366人,构建了 学校党委、院系党组织、基层党支部、党 员"四位一体的"组织体系,切实把党对 民办高校的全面领导贯穿于办学治校、 教书育人全过程,让党建成了民办高校 持续健康发展的"红色引擎"。

教研重点在哪里,党建工作就覆盖 到哪里。2017年,湖南软件职业学院在 全省民办高校中率先成立"新时代党建 与思想政治教育研究会",从党建工作 专项经费中拿出3.5万元,立项资助10 个研究课题,培育出一批优秀的政研成 果。同时创新推进"共产党员示范岗" 创先争优活动,对连续3年荣获"共产 党员示范岗"的党员教职工晋升一级工 资。目前,该校已有9名党员教职工因 此晋升一级工资,有效激发了全校教师 教书育人的内生动力。

"小支部"关乎党的建设"大工 程"。2017年下半年开始,湘潭市全面 铺开党支部"五化"建设。湖南软件职 业学院抓住机遇,在全校开展"一支部 一特色、一总支一品牌"创建活动,无缝 对接上级党组织的建设标准,统筹各方 力量协同推进。2018年10月,市委组

织部为全市首批192个"五星党支部" 授牌,湖南软件职业学院的10个直属 党支部全部人列,向全市各领域基层党 组织彰显了民办学校党支部的战斗力

"事业要发展,就需要举旗定向。" 在湖南软件职业学院,这不是一句空洞 的口号。2018年,学校积极筹备专升本 工作,校党委以"五化"建设铸强"战斗 堡垒",凝聚全体教职员工干事创业的 热情,写好了关键起笔。2019年,专升 本工作步入攻坚阶段,校党委全力外树 形象、内聚力量,为学校在2020年6月 成功升格为本科层次职业学校、12月落 成本科新校区实现历史性跨越,提供了 坚强的组织保障。

在抗击新冠肺炎疫情的关键时刻, 校党委更是全力以赴,坚持把师生员工 的生命安全和身体健康放在第一位,全 面调动各党支部和党员力量攻坚克难, 做到了"零感染、零疑似病例、零学生提 前返校";及时组织出台32项疫情防控 政策制度,构建起疫情防控常态机制; 广泛动员全校师生自愿捐款11万余 元,为支援一线抗疫作贡献。

湖南软件职业学院前身是一家培 训机构,到如今升格为本科层次职业学 校,拥有22个专业、554名专任教师、 9600余名在校学生,荣获30余项国家、 省、市重要荣誉。10多年来,每一次在 学校发展的重大关头,校党组织都起到 了"管方向、把大局、保落实"的重要作

2021年,恰逢建党100周年,湘潭 市正全面加强"两新"党组织服务共同 体建设。湖南软件职业学院党委表示, 将更加坚定信心和决心,坚持以高质量 党建引领学校本科层次职业教育试点 高质量发展,努力将民办学校力量凝聚 起来,形成为学生服务、为学校转型升 级服务、为湘潭现代化建设服务的强大 合力。

党建聚民心 领航新征程

2021 长株潭城市群大型体育赛事系列活动

湘江马拉松赛湘潭站开跑

本报讯(记者 谷桔)5月9日上午8时,在九华湖中华德文 化公园前,庆祝中国共产党成立100周年"传承红色基因·践行 三高四新"2021长株潭城市群大型体育赛事系列活动暨湘江马 拉松赛湘潭站·经开区金侨融城跑活力开跑。活动吸引了省内 外3000多名跑步爱好者参加。市政协副主席周佩珞出席活动

这次活动设半程马拉松赛、融城跑2个项目。当开赛枪声 响起,跑友们像离弦的箭往前冲。队伍中,一个边跑步边滚铁 环的选手格外引人注目,他是来自湘潭市马拉松协会的陈旭 东。他是一名记者,至今跑过全国35座城市的马拉松,完成了 40场全程马拉松比赛。其中,完成10多个滚铁环全程马拉松、5 个滚铁环半程马拉松。经开区金侨融城跑是这次活动的另一 道独特风景,由1500多人组成的方阵高举鲜艳党旗,以奔跑的 姿态为建党百周年喝彩。

我市十分重视全民健身事业,马拉松运动在湘潭有着广泛 的群众基础。湘潭市马拉松协会负责人介绍,2015年3月,我 市热爱马拉松运动的市民正式成立了湘潭市马拉松协会,会员 经常到全国各地参加比赛。目前,我市有湘潭市马拉松协会 跑步协会等10多个民间跑步组织、团队,聚集了上万名长跑运 动爱好者。

这次半程马拉松赛起点设在九华湖中华德文化公园,终点 在金侨印象湘江营销中心,全长约21.0975公里,融城跑全程4 公里。最终,钱鼎彬以01:06:38的成绩获得男子组冠军;杨花以 01:21:29的成绩获得女子组冠军。

住房公积金实现跨省提取

异地缴存职工本地提取10万余元3天到账

本报讯(记者 陈姿雯)前不久,在广西壮族自治区缴纳住 房公积金的李先生,在我市购买了一套住房,需要提取住房公 积金。由于我市已开通包括异地购房提取在内的8项"跨省通 办"业务,日前,李先生仅用3天时间,就通过我市住房公积金管 理中心(以下简称"公积金中心")服务窗口提取了10万余元用 于购房。据了解,这是公积金中心首笔通过"代收代办"方式成 功办理的住房公积金"跨省通办"提取业务。

公积金中心提取科相关负责人介绍,4月底,李先生在公 积金中心营业厅窗口提交了跨省提取住房公积金申请,中心 第一时间受理,在初步核验购房资料,核实职工及购房真实性 后,通过全国住房公积金监管服务平台,向广西壮族自治区区 直住房公积金管理中心发起了"跨省通办"的业务申请。该笔 "跨省通办"业务,从申请提交到业务办结仅用了3个工作日 切实解决了缴存职工多地跑的问题,既节约了时间,又降低了

据悉,为有效解决企业和职工异地办事"多地跑""折返跑" 等堵点难点问题,今年1月以来,公积金中心陆续实现了8个 "跨省通办"事项,缴存职工通过公积金中心营业厅"代收代办" "两地联办"等方式办理了83笔"跨省通办"业务。

《保障农民工工资支付条例》实施1周年

多部门联合"坐镇"开展集中宣传

本报讯(记者 郑镱慧子)"劳动合同一定要签。""工资卡— 定要自己保管,不要交给班组长或其他人。""用人单位要制定 工资支付台账,每月要公示5天,并且至少要保存3年。"……5 月8日上午,我市正式启动《保障农民工工资支付条例》(以下简 称《条例》)实施一周年集中宣传活动,进一步营造"不愿欠薪" "不能欠薪""不敢欠薪"的社会氛围。

当天,市人社、司法、住建、交通等部门联合"坐镇",现场发 放宣传资料、告知投诉举报途径。他们还就规范工资支付、明 确清偿责任、法律援助申请等,为前来咨询的建筑工人和项目 负责人答疑解惑,引导用人单位按时足额支付工资和农民工依

市人社局相关负责人介绍,去年5月1日《条例》实施后, 我市层层压实责任,强化源头治理,多措并举,综合治欠,切实 发挥了"法治武器"的最大效能。2020年以来,巡查全市在建 项目和用人单位570多家次,覆盖了所有在建项目,处理各类 欠薪投诉举报及问题隐患260多起,其中立案查处欠薪违法行 为13件,移送涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪案件4起,列入欠薪 "黑名单"2起,为6170多名农民工追发工资8300多万元,有力 地维护了劳动者合法权益。2020年,全市农民工欠薪案件数、 涉及农民工人数和欠薪金额均实现下降,农民工工资拖欠隐 患动态清零,全市未发生因欠薪引发的重大群体性或极端恶 性事件。

该负责人表示,我市将重点规范使用农民工较多的建设领 域市场秩序,严格监管责任,严查各类违法发包、分包、转包、挂 靠等违法违规行为,查处一批违反《条例》的典型案例,充分发 挥《条例》的作用,推动各项源头治理制度的落实落细,确保农 民工工资按时足额发放。



☑泡茶 ☑煮饭